

今日视点

# 农村同样“安全大于天”

□新华社记者 禹志明 陈文广

备受关注的湖南省邵阳县“9·9”沉船事故中，死亡者有9名是尚在花季的学生。虽然善后处理、赔偿和责任追究已在进行，但金钱无法弥补家庭的破碎，追责也挽不回消逝的生命。

根据邵阳县官方公布的数字，出事的客渡船核载14人实载50人，属于严重超载，渡船里也没有按照规定配备救生衣等。学生年纪尚小，缺乏安全意识情有可原。但作为监护者，学校教师完全应该对学生提醒，并制止船老板的超载行为。交通部门更是应该依法对其进行严格监督。

对于如此重要的一条学生交通要道，

当地政府对在河道内长年滥挖河沙的行为也迟迟不予有效监管。尽管当地群众一直向有关部门反映，但其中存在的巨大安全隐患始终未得到处理。此次超载的渡船，就是因为航道堵塞，撞到固定挖沙船的钢丝绳而发生侧翻。

由此可见，一些地方安全意识薄弱，安全责任不落实，安全监管形同虚设，已经到了何等程度。正是由于一些监管部门的不作为、不到位，导致儿童交通事故惨剧一再发生。仅在湖南，数月前就发生了致14死6伤的衡南“校车坠河”事故。

对于这类事故，我们常用“血的教训”来形容，当地有关方面也都表示要“杜绝此类事故的再次发生”，然而事故一再重演。其根本原因在于安全意识和责任没有

落实到行动中。事故发生后的责任追究不是最终目的，关键是如何防止此类事故再次发生，真正建立起农村学生出行的安全保障机制。

在农村儿童往返学校这条路上，涉及教育、交通、公安、质检等多个部门，任何一个环节的疏失，都可能是致命的。乡村学校近年来大规模的撤并，导致许多学生往返学校的路程延长，加上现在农村学生多为留守儿童，更增加了交通风险。

安全责任大于天。政府部门必须切实承担安全责任，在农村儿童往返学校这条路上撑起保护伞，避免孩子们沦为超载、非法营运、报废交通工具的牺牲品。如此，农村儿童交通安全才能彻底走出“血的教训”。

## 平心而论

### 动物园里的动物还是少上“夜班”好

□朱慧松

【新闻背景】中秋节期间，上海动物园举办了“小主人夜游”活动。这次活动的票价为300元~400元，远远高于40元的成人票价。据悉，考虑到动物习性，上海动物园平日里并不开放夜场。（9月13日《新闻晚报》）

中秋小长假里，人们一般都能休息几天，好好放松一下，即便因为工作需要坚守岗位，也能多少拿些加班费。可上海动物园里的动物估计挺郁闷——游客激增，闹哄哄、乱糟糟不说，还要面对个别游客的不文明投食；好不容易盼到了天黑，原以为能喘口气了，可动物园还推出夜游活动，动物得继续忍受“骚扰”。

尽管票价奇高，但很多游客为满足好奇心，不吝手中的钞票。有关方面赚了个盆满钵满，游客也大饱眼福，可是有谁为笼中的动物想过呢？动物不是机器，也需要休息，谁愿意睡觉时旁边有人转来转去呢？即便有些动物在自然环境中是昼伏夜出，可在动物园里时间长了，据悉十之八九也习惯了白天闹腾、晚上清静的生活。现在晚上冷不丁地冒出大量游客，动物的生活规律被打乱，很容易对其健康产生不利影响。

毋庸置疑，大自然是动物们真正的家。人类将动物束缚在铁笼内，本应尽量减少对动物所造成的伤害。可如今各个动物园里的特色项目和活动越来越多，管理方为的是钞票，游客图的是稀奇，动物却因此受尽折腾。如此行为与设立动物园的初衷背道而驰，希望诸如夜游动物园这样的活动还是少一些为好。

## 漫画漫说

### “没洞不算球场”疑似“戴套非强奸”



□余宗明 / 文 ICLONG / 图

【新闻背景】近来，国家11部委联合对高尔夫球场进行整顿，但广东省惠州市惠阳区出现了占地600多亩、没有审批手续的高尔夫球场，开发商还规划建设别墅。对此，当地政府很“淡定”，称其“没有球洞，不算球场”。（9月13日《北京晨报》）

禁令才下不久，当地却“顶风作案”。违建球场的“逆势生长”，离不开资本的张狂与嗜血以及监管的羸弱或纵容。让人错愕的是，当责难矛头指向了公权包庇，政府竟堂皇回应：“没洞不算球场。”替谁说话，一目了然。

“没洞不算球场”的说法，跟“戴套非强奸”论灵犀相通。判断高尔夫球场的关键，并不在于球洞有无。球洞顶多是“盗铃”时的掩耳之姿，难掩行窃之实。故而，

拿“没洞”来否定球场存在，只会遭到舆论和公众的诘难。

高尔夫球场遭禁已是铁律，然而“对策”总能钻空投机，瓦解政策效用。在生态园、休闲园的绿色冠冕下，许多高尔夫球场破土而出，“偷梁换柱”被玩得娴熟，禁令也就成了耳边风。利民设施的旗号下，满足的是权贵互通、奢侈享乐；大众健身的功用，也为强化身份符号、地位象征的阶层需求让路。

高尔夫球场“风中傲立”，公然叫阵禁令的背后，藏着肆无忌惮的资本表情。而“没洞不算球场”的帮腔式话语，隐现出责任推卸、为资本代言的双重目的。当失察之责、纵容之过扮成“无知者无罪”的姿态，或许能敷衍了事；玩起“鸵鸟策略”，也是避免权钱勾兑败露的伎俩。只不过，解释太过牵强，自圆其说太拙劣，总会欲盖弥彰，映射出权钱交易的影子。

## 掷地有声

“为了挣两个稿费，你在制造矛盾……我要到上级单位举报你！你建议政府去解决问题，你的职责里有这一条吗？你该干啥干啥去，把你的职责搞清楚！”  
——呼和浩特市信访局副局长张桂忠训斥反映情况的记者

“机关事业单位工作人员网络行为表现直接与考核奖励挂钩，对违规违纪人员，根据性质、情节及处理结果确定其年度考核等次。”  
——《青岛市机关事业单位工作人员网络行为管理暂行办法》

“未经县委、县政府授权，任何单位或个人不得擅自对企业进行检查、收费。”  
——安徽省怀宁县独秀国际大酒店高挂县政府颁发的“保护牌”

“现在很多年轻的女生很浮躁，急功近利，总希望快速成功，同时又普遍缺乏良好的职业规划，这些‘禽兽培训师’就是抓住了女学员的这种心理，迎合了她们的心理，所以才会有这样的事情发生。”  
——国家职业指导师余甲谈近期培训师诱骗女学员事件频发

“看来政府官员也和国际接轨了，知道 iPod touch 可以经过复杂的程序变成移动硬盘，但是一个 8G 的 iTouch4 就要 1600 多元，而一个几百 G 的移动硬盘才 300 多元。”  
——四川省简阳市档案局欲采购 iPod touch 当硬盘遭人质疑

“要么罚款 100 倍，要么挂上‘小偷’的牌子当街示众。”  
——成都一老太买肉忘付款，被迫赔 600 元以免挂牌示众

“我本来只想拿后一份判决，代法官不愿意。我哭着走出代法官的办公室。代法官追上来说：‘两份判决你都拿走，再考虑考虑。’”  
——山东省东明县人民法院向受害人提供了两份量刑不同的判决书，但 10 年来赔偿依然没有执行

“老百姓成了‘老不信’，为我们敲响了警钟。如果不能有强大的社会公信力做保障，就难以形成有效合作的社会局面，这将极大地提高社会做事的成本，影响改革发展的顺利推进。”  
——中央党校社会学教授吴忠民

“买房之后定金也交了，那边说让打一个征信报告。报告出来吓了我一跳，还以为搞错了，我怎么还出来一个贷款呢？还有什么不良记录什么的。”  
——山东菏泽 218 名教师被冒用身份办千万元房贷

“真的是太巧了，学校空前绝后的学号竟会落在我头上。我绝对不是一个强势的人，所以‘一姐’的称号担当不起，大家可以叫我‘一妹’。”  
——南京邮电大学新生黄兰兰的学号为“B1111111”，被称为“一姐”

“我们已经看到医学领域一个新的时代在崛起，届时各种因衰老而带来的疾病不仅可以治愈，甚至还能够让人返老还童。虽然这些治疗方法目前大部分还处于研究之中，不过我相信最终一定会变成现实的，而且还将成为一种很常见的疗法。”  
——剑桥大学遗传学系专家奥布里·德格雷谈器官再生技术

“地球上出现的额外黄金，是 40 亿年前远古时期，流星雨撞击地球意外留下的产物；若将地球上所有的黄金与白金收集起来，可以包揽整个地表，甚至有 4 米厚。”  
——英国布里斯托大学研究小组指出，黄金和其他稀有金属都是从外层空间掉到地球上的

**看本地信息 只上洛阳网**

- 权威身份：中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- 超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- 核心优势：共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- 荣耀见证：河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233618 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

## 欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn) 点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。